



吸纳与给予

□曹文轩

国当代文学的价值创造，使我们再一次丢失了在世界文坛的话语权。

改革的关键性一步就是毅然决然地将国门对外打开。国际文化的输入一夜之间开始了。首先，作为沟通东西方文化的重要媒介之一的书籍，得到了大量翻译出版。中外交流碰撞的机会增多，加之信息传递手段的日益现代化，这一切，使国外各种流派的哲学、政治学、经济学、文学等，来势凶猛，争先恐后，源源不断地输入。当今世界的各种大思潮，几乎无不波及中国。

国际文化影响了中国原有的生活秩序和节奏。时空意识的改变、新的行动准则的出现、伦理规范的再书写、若干新的生活观念的实际运用，这一切，都与外来文化的冲击有关。萨特的“存在主义”、亚当·斯密的“一只看不见的手”的理论、弗洛伊德的“里比多”学说……大量的人类先进思想在这40年间源源不断地输入中国，这是不言而喻的事实。

国际文化甚至对我们的思维方式也发生了影响。两千多年封建主义的精神桎梏，造成了可怕的思维定势。从某种意义上讲，整个民族都面临着痛苦地打破思维定势的历史重任。进入80年代以后，国外各学科的研究方法给了我们很大启发。这些出人意料的研究方法，使人产生了一种思维活跃的莫大快感。结构主义、系统论、信息论等，一反传统的研究方法，而用一种全新的方法对对象进行分析，使人们看到了许多过去不曾发现的事物间的奥秘。国外思维科学理论的进入，对我们的思维产生了直接的影响。我们对思维有了若干前所未有的认识：思维质量直接关系到一个民族的素质和一个国家的发达程度；世界的竞争实际上是一场思维质量的竞争；只有提

高思维质量，才能不被竞争所淘汰。为了生存和发展，人类在不断地改变自己的思维方式。人类的思维被一整套概念、观念拘束着，它戴着深重的镣铐。若要前进，若要有新的发现，必须打破心智的枷锁。一个人只有在他的思维永保弹性的情况下，才可能有创造力。因改革开放，在古老的中国土地上，正悄悄地进行着一场深刻的思维变革。

国际文化对中国文学本身的影响当然是十分深刻的。而其中外国文学对中国文学所发生的作用尤为深刻。夏多布里昂的高贵情调，茨威格、劳伦斯的心理描绘本领，海明威特有的简洁文体，乔伊斯的意识流，詹姆斯的氛围制造，塞林格的叙述口气，艾特玛托夫作品中的优美旋律，拉美的梦幻现实主义，更是对中国文学影响巨大。

改革开放使中国文学开始以出人意料的速度崛起。40年，中国文学在这样一个由我们自己主动接受而不是别人强加于我们的国际文化背景之下，开始了它的黄金时代。

40年的实践经验和取得的丰硕成果，使我们上上下下形成一个共识：中国文学倘若要发展，就必须处于宏阔而深邃的国际文化背景之下。我们清醒地认识到：社会发展到现在这个“知识爆炸”的年代，世界各民族已经不再适宜像若干年前那样仅仅凭借自己本身的经验生存下去。各民族需要凭借世界性的、人类共同创造的庞大而丰富的思想库、知识库。当今世界，有的国家之所以发达的一个奥秘就在于迅捷地利用全人类在苦难和奋斗中获得的全部经验，创造令人瞩目的物质财富和精神财富。我们没有理由不利用全人类的知识强壮自己。中国当代文学同样没有理由不

把自己放在一个宏阔而深邃的国际文化背景之下。我们需要经济、军事的强大，也需要文学的繁荣。而今天文学的繁荣是不可能在孤独中实现的。

随着改革开放，我们早在上世纪80年代就开始郑重地思考“世界文学”这一观念。世界上不存在一个只是被他本国民族所能理解而世界无法理解的伟大作家。作为具有几千年文学传统的中国当代作家，有责任与世界各国的作家一起，给人类创造最优秀的精神财富，并且应当通过自己文学的优质，对国际文化发生影响。他们应当站在世界文学之巅。大度、智慧而有原则的吸纳，加之改革开放带来的国家政治地位的提高和国家经济实力的空前增强，我们在国际文化浪潮的反复冲击之下，同时很出色地做到了保持文学的民族的特殊精神。

在我们足够吸纳了世界之后，现在到了我们谈论给予世界的时候了。一个因改革开放而日益强大的中国，使我们现在可以有信心有能力说出：中国文学要义不容辞地参加世界竞争；中国当代文学应当走向世界；既吸纳又给予，也许才是更完美的格局。我们做到了，是40年改革开放让我们做到的。我们这个民族因多灾多难而积累起来的特有的生存经验和生命经验无比丰厚，中国作家正以中国文学特有的美学态度和方式，向世界源源不断地输送着任何想象力都难以达到的无与伦比的中国故事，而这些故事的底部蕴藏着的却又是人类存在的基本状态和共同精神。

如果我们坚持更加开放的态度，相信世界总有一天会克服偏见、语言等障碍，用公正的、欣赏的目光，更加心悦诚服地看到东方世界的中国有一块崭新的、并越来越充满生机的文场。



40年前的12月18至22日，我们党召开了十一届三中全会。这是一次改变中国命运的会议，一次推动历史前进的会议。这次会议，做出一项攸关兴衰成败的重大决策：从今而后，改革开放。40年来，这个日子一再被回想和念念，就因为十一届三中全会乃是我们社会发展进程前所未有的革新点，是新中国历史上开辟鸿蒙的复兴日。

革新，就是峰回路转，改天换地，复兴，就是重整旗鼓，再展宏图。作为历史更新的源头，党的十一届三中全会必然是载入史册的可歌可泣之日。它开始了又一次新的长征，实现了新中国成立以来具有深远意义的创举，推动了亿万国人奋勇投身改革开放和社会主义现代化的雄伟进程。

改革开放是历尽坎坷劫难之后，我党亿万英豪重新大显身手的写照。在这前两年，“文革”结束，中国今后向何处去成为了新课题。当此寻找新的出路之时，邓小平明确指出：“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”忧患深长，语重心长。正因领悟了这个严正的警示，党和国家的脚步开始走向新的行程。

开辟鸿蒙 革新复兴

□崔道怡

回想当年，感慨万千。1978年初，作为《人民文学》的编辑，我曾为刊物发出别有意味的短篇小说《班主任》和报告文学《哥德巴赫猜想》而欢欣鼓舞。这两篇作品的面世，显示了文学春天的到来。这一年3月召开了全国科学大会，邓小平重申科学技术是第一生产力的观点，令人升起希望。这一年4月，右派摘帽，不禁庆幸祝福。这一年5月，全国各大报都刊登了“实践是检验真理的唯一标准”的文章，深受启发鼓舞。就在这时，中国作家协会恢复了工作，使我重新具备了归属感，升起了使命感。而从根本上令人清心明目的是，这一年12月，我们党召开了关键的十一届三中全会，从此掀开了我国历史焕然一新的瑰丽篇章。

这是一次扭转乾坤、换新天地的会议，否定了“以阶级斗争为纲”的错误路线，开启了“解放思想，实事求是”的正确方针。中华大地升起曙光，我国自强自信迈上了从站起来到富起来的康庄大道。如习近平总书记指出的，改革开放是堪与建党、建国并肩耸立的一座雄伟的里程碑。

十一届三中全会的伟大决策，是根本性、全局性、开拓性的。它确定的思想路线、政治路线、组织路线，为我们党和国家的拨乱反正、除旧布新、持续发展，奠定了牢固坚实的基础，维护了社会和谐美好的现实，展开了未来海阔天空的前景。

饮水思源，不忘初心。借此庆贺改革开放取得丰硕成果的时机，让我们再一次向率先的领导者、战略的决策者、呕心沥血的思想者、身体力行的实践者、所有支持、维护和推进改革开放的人们，致以崇高的敬意，致以深切的谢意。

改革开放是文学发展的强大动力

□叶梅



和追随，也正是在那个时期，我坚定地走上了文学道路。

改革开放促进了多民族文学繁荣。《民族文学》创办于1981年，1991年习仲勋同志写信“民族文学的创刊，是社会主义文坛的一件盛事”。这个阵地培育了一批又一批少数民族作家，老中青齐聚，55个民族都有，其中26个人口较少民族也有了书面写作的作家。在中国作协党组的决策和支持下，《民族文学》由一本发展成六本。为促进各民族之间的文化交流，促进团结进步发挥了积极作用。

改革开放为文学创作提供了丰富的源泉。深入人民生活，体察时代脉搏，改革开放给个人的文学实践带来无尽的发现和惊喜。在投身时代、深入生活的文学实践中，我采访到一个中国女子的创业奇迹，她表示，“我是踩着改革开放的鼓点走过来的”。在对科技创新报国70年的一个项目——北京正负电子对撞机的建造始末的采访撰写中我得知，科学家们的梦想经由几十年的拼搏，在改革开放中得以实现。

40年里，传统文化、民族、自然生态发生了翻天覆地的变化，如狩猎人变为护林人，谱写根河之恋。

新起点，新征程。我们要以改革开放精神的丰富内涵为动力，志不改道不变，在文化创新中不断探索，以更优秀的作品表现中华民族气壮山河的精神力量，讲述中国故事，刻画时代风云中具有非凡胆略、厚德载物的人物形象，书写祖国统一、天下大同的美好未来，在千山万水的跋涉中再显中国文学的伟岸与多姿多彩。



文学与时代同行

□付秀莹

1978年到2018年，中国改革开放走过了40年光辉历程，这个宏大的时间跨度格外令人感慨，因为我的生命历程几乎恰好与这一伟大历史时期重合。作为中国改革开放的同代人、亲历者、见证者，我有幸亲身经历了时代的风云变幻，亲耳听见时代的列车在身畔呼啸而过的巨响。

上世纪70年代末，我出生在中国北方的一个普通乡村。时至今日，我依然记得，改革的春风吹过中国大地的时候，一个村庄内部万物生长的喧哗与骚动；依然不能忘记，改革大潮风起云涌的时候，中国乡村沸腾，激越的历史表情。从懵懂无知的童年到青涩稚嫩的少年，从热血奔涌的青年到稳健沉静的中年，40年来，我亲眼目睹了乡土中国在时代洪流中发生的深刻变化，我的乡村经验，天然地与改革开放这一历史进程血肉相连，无法分割。多年以后，当我终于拿起笔写作的时候，那些波光和云影，那些沉默和喧嚣，那些大历史中耐人寻味的

精神细节，那些大时代风潮中闪闪发光的人性的光彩，必然会化为文字，成为我作品里最为打动人心的部分。

10多年来，我写了大量中短篇小说，逐步构建起一个叫做“芳村”的文学世界。大风起于青萍之末，中国的改革开放最早从中国乡村发端。中国乡村的敏锐触角，最早感受到时代风云的暗潮涌动。中国乡村的巨变，应该是整个中国社会的缩影。我试图以艺术的方式，描绘出中国乡村的此时此刻。我的长篇小说《陌上》写的便是当下时刻的中国乡村，吐露的是时代变化中乡土中国的隐秘心事。那些芳村里的普通男女，早已不是40年前木讷迟钝的传统农民，经过现代文明的洗礼和熏陶，他们见多识广、从容淡定，他们身在乡村，心怀世界。我期盼着，写出了芳村，便有可能写出千千万万个中国乡村，写出时代巨变中的乡土中国。

当然，我也写城市。随着中国的城市化进程不断加快，城市日益成为时代经验、时代审美以及时代

精神的巨大容器。我即将出版的新长篇，写的便是城市经验。我试图在这部长篇里写出一个女性在城市里的精神成长和命运遭际。小说以人物情感为脉络，时间跨越近40年。时代转型时期的城市正在发生新变，而这种新变又为我们提供了新鲜、复杂而丰富的中国经验。如何面对城市生活中的精神难题，如何理解个人与城市、个人与时代之间的复杂关系，这是我写作中意欲探讨的问题。作为作家，我想用手中的笔，记录我们这个伟大的时代，书写这个时代中那些坚韧、勤奋的人们，描摹他们的人生和命运，勾画他们在历史洪流中奋然前行的面貌。

我在《长篇小说选刊》杂志社工作。作为办刊人，我始终牢记意识形态形态责任，坚守党的文学阵地。《长篇小说选刊》以遴选优秀长篇小说为己任，坚持以积极的文艺、正能量的精神、深入人心的优秀作品，引领社会风尚，弘扬中国精神，凝聚中国力量。长篇小说以其长度、密度和难度，以及它对复杂经

验巨大的吞吐能力，注定与我们的时代生活发生更为密切的关联。优秀的长篇小说因其最能反映一个时代的精神面貌，被称为“时代的百科全书”。作为编辑，我有幸能够始终站在中国当代文学现场，得以有更多的机会，见识更多优秀同行的优秀作品，在这些作品中，我真切地看到波澜壮阔的时代生活画卷。同时我也特别荣幸，能够把这些精心遴选的丰美的精神食粮奉献给我们的读者。我们书写时代，参与构建我们这个时代的精神生活。40年来，我们的文学始终在场。40年的文学史，也是我们时代生活的注脚，是历史现场的旁证。

首都文学界庆祝改革开放40周年座谈会发言摘要

专家把脉淮剧《武训先生》

本报讯 近日，由上海淮剧团创作的淮剧《武训先生》在京演出，并召开了“两改”专家研讨会。作为国家艺术基金2018年度大型舞台剧和作品滚动资助项目，《武训先生》按照“两改两演”的工作思路，认真吸纳之前“一改”专家研讨会的修改意见，打造出更为精彩的舞台作品，受到专家的肯定。

淮剧《武训先生》由罗怀臻编剧，韩剑英导演，梁伟平主演，是罗怀臻继都市新淮剧《金龙与蜉蝣》《西楚霸王》之后时隔近20年为上海淮剧团再度创作的作品。该剧通过武训从自发到自觉地行乞兴学的经历，刻画出投身民间教育的“一代奇丐”形象，诠释卑贱与崇高、贫穷与富有的深层意义。会上，专家学者肯定了《武训先生》的思想价值和艺术特色，认为话剧具有强烈的时代感和现实意义。《武训先生》重现淮剧的质朴风貌，衍化一桌二椅的舞台形式，沿用白光照明的传统光效，弘扬民乐伴奏的声腔效果，以演员表演为中心，追求写意的舞台表现，将戏曲本体的美学特色提纯、强化，并结合当代的审美需求，对传统戏曲现代化探索进行有理论准备的实验，希望主创团队今后继续不断修改，潜心打磨，努力将该剧打造成一部经得起时间和观众检验的精品佳作。（李墨波）

丁及诗集《花期》研讨会在南京举行

本报讯 由《钟山》杂志社和南京大学中国新文学研究中心新诗研究所共同主办的丁及诗集《花期》研讨会在日前在南京举行。贾梦玮、何同彬、何言宏、何平、小海、李章斌等就该作发表了自己的阅读体验和独到见解。研讨会由傅元峰主持。

与会者认为，丁及作为当下有代表性的中年诗人，能够保持生机盎然的诗性，证明了中年作家的研究价值。丁及的诗歌具有鲜明的江南特色，他在细节想象力上的“精微”使其诗歌文本中有很多可以探索的地方。丁及诗歌的可贵之处在于，在显著的当代意识之外，他有着突出的个体化力量，这种直露的勇气和能力在当下普遍依赖相同资源的同质化时代显得十分难得。丁及总结了自己的创作经历和感受。他自述写诗更多的是从自身出发去描绘内在体验，《花期》也要表达自己对自然的追求和情绪上的忧郁感。今后会进一步打磨自己的诗艺，在词语材质和意象描绘上取得更大进步。（杨君尧）

清远诗歌笔会研讨“绿色的城 绿色的诗”

本报讯 以“绿色的城 绿色的诗”市、生态与发展等多重关系。同时还进为主题“清远首届国际诗歌笔会”近日举行。这次笔会由广东省清远市清远诗社主办。来自韩国、西班牙、马来西亚、阿根廷等国家的诗人与叶延滨、曾凡华、范英妍、峭岩、王光明、朱先树等中国诗人、学者和清远本地诗友一起共

清远诗社于1988年成立，现有社员200多名。诗社坚持新诗与古诗并重，继承与发展结合，今年出版了清远诗歌丛书6本，出版了《而立年华——清远建社30周年社员作品选》和《诗城飞花》诗歌合集。此外，还选编了《著名诗人写清远》。（曾新友）

小博物馆里有大景观

本报讯（记者 黄尚恩）12月22日，“哭泣的轮回”以及汪之雄、马德帆、陈辉、劳伦斯·许等艺术家的多个门类的“那里小世界”文化博物馆在京开馆。

这是一个只有14平米的小展馆，却展示了近500件艺术作品。据介绍，“那里小世界”博物馆由那里云文化和冰逸创意工作室创办，野城担任展馆设计师，安书研担任馆长。展馆展出了张晓栋及其团队手工制作的龙鳞装图文本《红楼梦》、刘剑的多媒体艺术作品《红楼梦》、刘剑的多媒体艺术作品

《大漠绿魂》展现内蒙古生态环境巨变

本报讯（记者 王觅）记者从日前举行的新闻发布会上获悉，由内蒙古敖汉旗乌兰牧骑演出的现代评剧《大漠绿魂》，将于2019年1月9日在北京民族文化宫大剧院上演。

改革开放40年来，敖汉旗几代人用实际行动实践着“绿水青山就是金山银山”的理念，绘就了生态建设的绿色画卷。《大漠绿魂》正是以

微博读书年度盛典彰显“阅读的力量”

本报讯（记者 王觅）12月22日，由微博和微博读书主办的“阅读的力量”2018V影响力峰会读书年度盛典在京举行。

张嘉佳、蝴蝶蓝等当选“微博2018十大影响力读书大V”，万合天宜、宏宇天润等当选“微博2018十大影响力读书机构”。在年度亚洲好书榜荣誉名单中，洪晃、苑子豪、大风刮过、王义博分获微博年度话题《云山歌》获银花生奖。